Het DNA van het Leger des Heils
Een unieke combinatie van acht kenmerken

Wat is het DNA van het Leger des Heils? Wat typeert de ziel van onze beweging? Daarover gaat dit stuk. Het is een verwerking van een groter artikel van generaal Shaw Clifton, een voormalige leider van het Leger des Heils. Niet om definitieve antwoorden te geven. Wel om je aan het denken te zetten. En om het gesprek hierover levend te houden.
Team Identiteit, Innovatie & Inspiratie
Clifton zegt dat het Leger des Heils-DNA een unieke combinatie is van acht kenmerken. Dit zijn ze: realistisch, idealistisch, inclusief, compassievol, eenvoudig, internationaal, hoorbaar en zichtbaar. Hij noemt deze mix salvationism. Overal waar je deze combinatie tegenkomt, kom je het Leger des Heils tegen. Als een van de kenmerken mist, is het Leger niet meer echt het Leger des Heils.
De acht karakteristieken zijn onveranderlijk, tijdloos. Onze aanpak, onze organisatiestructuur, het logo, de uniformen, de manier waarop we ons geloof verwoorden, die zaken mogen steeds veranderen. Zij zijn ten diepste niet het Leger des Heils. Het zijn uitingen van het Leger op bepaalde plaatsen en in bepaalde tijden. 
Het DNA van het Leger des Heils heeft alles te maken met wat we geloven. Met hoe we God zien. Natuurlijk! Het Leger des Heils ziet het als zijn roeping om, te midden van vele collega-organisaties en -kerken, God te weerspiegelen in deze wereld.
Hieronder werken we de acht kenmerken in het kort uit. O ja! Deze beschrijving van het DNA is een ideaalbeeld. Iets waar we aan werken. Het Leger des Heils is nog niet af . 

Realistisch
God staat voor volkomen zuiverheid. Bijzonder is dat juist Hij zich verbindt met de vaak rauwe, aardse werkelijkheid. Jezus was heel ‘werelds.’ Hij was bevriend met landverraders, prostituées, heidenen, uitgestotenen, zieken en armen. Nooit keerde hij zich af van de harde realiteit. Hij omarmde die met liefde. Om te herstellen, te verlossen, te bevrijden. Of, in oude Bijbelse woorden: ‘heil’ te brengen.
Het Leger des Heils is realistisch. We zijn ons bewust van de schoonheid in de wereld. Maar kennen ook haar schaduwkanten. Ook die in onszelf. We zijn niet beter dan anderen. Net als ieder ander hebben we de vergevende liefde van Jezus nodig. We kiezen ervoor ons niet te laten leiden door ons ego. Maar om zijn weg van liefde te gaan. Om in verbondenheid met God te leven. 
Mensen van het Leger des Heils zul je dus niet snel zien rondzweven op een spreekwoordelijke roze wolk. We staan met beide benen op de grond. We weten dat er werk aan de winkel is. In ons eigen leven. In deze wereld. Niet voor niets kom je mensen van het Leger des Heils tegen op plekken waar anderen niet graag komen: op straat tussen daklozen, te midden van verslaafden met psychische problemen, in gevangenissen, sloppenwijken en bordelen. 



Idealistisch
In de kruisdood van Jezus wordt duidelijk dat God de wereld zo hartstochtelijk liefheeft dat Hij alles voor haar over heeft. Niets liever wil Hij dat mensen in verbondenheid met Hem leven. Op zijn Bijbels: dat de zonde wordt overwonnen. God wil dat de mensheid, zijn kinderen, een band met Hem hebben als kinderen met hun vader (of moeder!). En dat niet alleen: Hij wil dat ze steeds meer op Hem gaan lijken. Het is zijn ideaal dat wij, net zoals Hij, iedereen en alles van harte liefhebben. De Bijbel noemt dit ‘heiliging.’
Het Leger des Heils is idealistisch. Dat komt door ons geloof. We geloven dat God aan eenieder aanbiedt om in verbondenheid met Hem te leven. Vandaag. Morgen. Tot in alle eeuwigheid. Hij vraagt ons om voor Hem te kiezen. Dat wil zeggen: Jezus te volgen. We geloven dat God dan met zijn heilige Geest in ons komt wonen. Stap voor stap vormt Hij ons om tot de mensen en samenlevingen zoals ze ooit bedoeld zijn: vrij, zichzelf, in ontwikkeling… en vooral: vol liefde.
Dit idealisme zorgt ervoor dat we als Leger des Heils ons inzetten om mee te bouwen aan Gods Nieuwe wereld. Vol realisme. Maar ook vol hoop. Met daden. Met woorden. Omdat we geloven dat het kan. Dat met Gods hulp positieve veranderingen mogelijk zijn. In individuele levens. In gezinnen. In steden en dorpen. In landen. In de wereld. We geloven het niet alleen. We zien het regelmatig voor onze ogen gebeuren. 

Inclusief
Ieder mens is een kind van God. Hoe ver mensen ook van God zijn afgedwaald, Hij blijft naar ze op zoek. Zo zien wij God: als Iemand die geen onderscheid maakt tussen ‘jij hoort er wel bij’ en ‘jij hoort er niet bij.’ 
Bij het Leger des Heils is iedereen welkom. We proberen zo min mogelijk te kijken of mensen rijk of arm zijn, praktisch of theoretisch opgeleid, man of vrouw. In navolging van Jezus willen we ons met iedereen verbinden. Want in iedereen, ongeacht zijn geloof, is iets te zien van Christus. Met iedereen die dat wil, trekken we op om te worden zoals God ons heeft bedoeld. Want, je mag zijn wie je bent, maar het is de bedoeling dat je een steeds mooier mens wordt.  
In de praktijk is het Leger des Heils een bont gezelschap. Iedereen wordt uitgedaagd mee te doen. Ongeacht je achtergrond. Het Leger des Heils was een van de eerste christelijke groepen waarbij mannen en vrouwen beiden alle mogelijke functies kunnen uitoefenen. We waarderen het dat er verschillende kerken zijn. We zien hen als broers en zussen. Ook zullen we altijd respect hebben voor andere levensovertuigingen. 

Compassievol
Jezus is vooral bekend geworden vanwege zijn mededogen. Hij voelde mee met de pijn en het verdriet van anderen. De Bijbel vertelt dat hij regelmatig diep geraakt was, huilde om de druk waaronder mensen gebukt gingen. 
Het Leger des Heils staat bij velen ook bekend om zijn compassie. Het raakt ons: mensen zonder dak boven hun hoofd, verslavingen, verwardheid, armoede, ongeplande zwangerschappen, problemen met justitie. De liefde van God zet ons aan tot actie. We kunnen eigenlijk niet anders. 
Op tal van plekken zie je mensen van het Leger des Heils de straat op gaan op zoek naar mensen zonder eten of slaapplaats. Medewerkers en vrijwilligers gaan buurten in op zoek naar mensen in eenzaamheid. We streven ernaar een beweging te vormen waar je altijd kunt aankloppen. Als we zelf niet kunnen helpen, proberen we je in contact te brengen met anderen die dat wel kunnen. 

Eenvoudig
God is een ondoorgrondelijk mysterie. Onbevattelijk! Tegelijkertijd heeft Hij zich laten kennen in de eenvoudige gedaante van een timmermanszoon. In de persoon van Jezus was God mens onder de mensen. Op die manier maakte God zichzelf toegankelijk, beschikbaar voor ons. Jezus ruimde alle barrières op die er tussen God en mensen in kunnen staan. 
Het Leger des Heils staat voor eenvoud. Omdat we toegankelijk willen zijn. Alle mogelijke hindernissen voor mensen om iets van Gods herstellende liefde te ervaren, willen we vermijden. We proberen rechttoe, rechtaan te communiceren. De drempel voor onze hulpverlening houden we zo laag mogelijk. 
In de praktijk werken we eraan dat het gemakkelijk is de hulp te krijgen die nodig is. En als we spreken over ons geloof, proberen we dat zo toegankelijk mogelijk. Dat het Leger des Heils niet aan de sacramenten (doop en avondmaal) doet, heeft ook met die toegankelijkheid te maken. We onderschrijven de waarde ervan. Maar we zien het niet zitten allerlei regels te bedenken over wanneer iemand wel of niet mag meedoen. Of over hoe de rituelen precies uitgevoerd moeten worden. Wij geloven dat een eerlijk geloof in Jezus het enige is wat echt telt. 

Internationaal
Het Leger des Heils is internationaal, omdat God internationaal is. Wij geloven dat God ons heeft gemaakt als één familie. Alle rassen en volken zijn broers en zussen. Kinderen van dezelfde Vader. De band met die Vader is veel belangrijker dan de band met het land waar je bent geboren. 
We geloven dat Gods liefde zich uitstrekt naar heel de wereld. Dat daagt ons uit om bij alles wat we doen, verder te kijken dan alleen onze buurt, onze stad of ons land. Een generaal uit de begintijd van het Leger, Bramwell Booth, zei: “Alle landen zijn mijn vaderland. Want alle landen zijn van mijn Vader.”
Vanuit deze overtuiging is het Leger des Heils al snel na zijn ontstaan actief geworden op alle continenten. Momenteel vind je ons in ongeveer 130 landen. Internationale samenwerking, wereldwijd voor elkaar zorgen, is belangrijk voor ons. 

Hoorbaar
Een van de eerste zaken die we in de Bijbel over God lezen, is dat Hij spreekt. Hij laat van zich horen. God is liefde. En daarom laat Hij ons niet in het rond tasten over wie Hij is. Hij communiceert! Hij verklaart zijn innige liefde voor de wereld. Vanuit diezelfde liefde klinkt ook vol passie zijn woede over onrecht.
Bijna iedereen heeft wel eens van het Leger des Heils gehoord. Hiervoor zijn twee redenen. Allereerst zijn we zo enthousiast over wat God in onze levens en die van anderen doet, dat we daar graag over vertellen. Dat mòet gehoord worden. Ten tweede kunnen we onze mond niet houden als het gaat om onrecht. We voelen ons geroepen het op te nemen voor mensen die het slachtoffer zijn van mensenhandel, uitbuiting, rechteloosheid, armoede enzovoort.
Het Leger des Heils is een beweging die duidelijk van zich laat horen. Daarbij kun je uiteraard denken aan de brass-muziek die decennialang op straat klonk. Maar we deinzen er ook niet voor terug om de publiciteit te zoeken en om campagnes te voeren op social media. 

Zichtbaar
Niemand heeft ooit God gezien, staat er in de Bijbel. Maar Hij heeft zich laten kennen door Jezus. Jezus liet zich zien, horen, vasthouden. Daarmee maakte hij duidelijk dat God gekend wil zijn, zich wil verbinden, wil helpen, wil bevrijden. 
Dat is de reden waarom ook het Leger des Heils zichtbaar wil zijn. We willen als leerlingen van Jezus duidelijk maken dat we beschikbaar zijn voor anderen. We willen dat mensen weten dat ze bij ons terecht kunnen. Dat ze bij ons iets mogen gaan zien van de nieuwe wereld waarover Jezus spreekt.
Vandaar dat felrode logo dat vaak groot op onze auto’s en gebouwen staat. Vandaar dat veel heilssoldaten uniforms dragen. En medewerkers bedrijfskleding. We werken met vlaggen, slogans en posters. Ook op social media en op televisie zie je ons regelmatig terug. 
